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	STMG – Enseignement spécifique GF

Investir, quelle traduction comptable ? 



STMG - GF – Processus d’investissement : coût d’acquisition, prix de cession et règlement
	Méthodologie

	Plan du support :

· Découvrir la mise en situation.
· Étape 1 : analyser la raison pour laquelle la SARL La Savonnerie doit investir.
· Étape 2 : analyser l’incidence de l’acquisition de la nouvelle machine à emballer sur le patrimoine de la société.
· Étape 3 : analyser l’impact du financement de l’immobilisation sur la trésorerie de l’entreprise.
· Étape 4 : analyser l’incidence de la perte de valeur de la nouvelle machine sur le patrimoine de la société.
· Étape 5 : analyser les conséquences de la cession d’un bien durable sur le patrimoine de la société.

· Étape 6 : argumenter.
· Étape 7 : mobiliser ses connaissances.


Problématique générale : Acheter et vendre, quelle traduction comptable ?
Découvrir la mise en situation
L’entreprise LA SAVONNERIE est spécialisée dans la distribution de savons artisanaux, elle a été créée en janvier 2020 par Mme Graud à Menton (06).
Son effectif est de 4 salariés (y compris Madame Graud qui a le statut de salariée dirigeant).

L’entreprise s’approvisionne auprès de 4 fournisseurs et recense actuellement 25 clients (parfumerie, savonnerie et instituts) situés essentiellement dans la partie haute de la France.

En octobre 2020 l’entreprise a décidé d’automatiser la gestion commerciale et comptable en implantant un Progiciel de gestion intégré (PGI). Toutes les opérations courantes (achats/ventes/règlements) ainsi que la gestion des immobilisations sont assurées par l’entreprise. Le reste, tout particulièrement les travaux d’inventaire et les opérations fiscales, est assuré par un cabinet d’expertise comptable. Mme Graud a volontairement adhéré aux services supplémentaires offerts par le cabinet afin que son conseiller de gestion vienne lui apporter des précisions complémentaires quelque soit l’élément à traiter.
Les ventes ont augmenté depuis qu’un magazine a publié un article sur l’entreprise LA SAVONNERIE. Il a donc fallu investir dans l’acquisition d’une machine pour le conditionnement des savons (emballages). La facture a été associée à l’écriture comptable. Cette machine a été financée par emprunt auprès de la banque.
Lors de la négociation avec le commercial, la dirigeante a réussi à négocier les conditions de règlement avec celui-ci ainsi que la reprise de l’actuelle plateforme de conditionnement acquise le 1er janvier 2020. Cette reprise ne sera effective qu’en janvier 2021, afin de permettre aux deux magasiniers/livreurs de se familiariser avec la nouvelle installation et également de faire face aux commandes surtout pour la période de décembre.
Certaines opérations comptables (saisies ou simulées) ont été réalisées par un stagiaire de BTS comptabilité et gestion. Pour valider les opérations liées au changement de la ligne de conditionnement des savons, Mme Graud a sollicité son conseiller de gestion.
Après avoir consulté son compte bancaire, Mme Graud a également quelques inquiétudes quand au montant de l’emprunt mais surtout par rapport aux conditions de règlement du fournisseur Embal’tout.
· Pourquoi est-il important de traduire les achats de biens durables en immobilisation et pour certains de pratiquer l’amortissement ?

Étape 1 : analyser la raison pour laquelle la SARL La Savonnerie doit investir 
L’année 2020 vient de se terminer et la dirigeante veut commencer à analyser la situation de l’entreprise sur le plan commercial pour préparer le tableau de bord à présenter aux associés. Pour cela, elle a personnalisé une vue adaptée en fonction de ses besoins dans le module commercial. Mais comme les données commerciales ont été saisies à partir du mois d’octobre (mise en place du PGI dans la société), ce tableau de bord n’est pas complet.

Cela fait plusieurs mois que les magasiniers/livreurs constatent que l’installation de préparation des colis (plateforme d’emballage) achetée en janvier 2020 ne permet pas de supporter l’activité.

Mme Graud a contacté le fournisseur pour connaître la capacité de production de cette plateforme. Il lui a été précisé que la capacité maximale est de 1 400 unités par mois.

Toujours à partir du module commercial, il lui est possible de connaître le nombre de produits vendus par mois, l’option « Statistiques » permet de visualiser les informations.

Mme Graud voudrait réunir le maximum d’informations pour soutenir sa décision d’investissement dans une nouvelle plateforme début décembre et de revendre l’ancienne plateforme en janvier 2021. Car lors de la réunion avec les associés, elle sait par avance qu’elle va devoir se justifier par rapport à cette décision d’investissement (la plateforme actuelle va avoir à peine un an d’existence - achetée en janvier 2020). 

Elle sait qu’il existe 3 types de tableaux de bord :

· Le tableau de bord stratégique, également appelé balanced scorecard, qui est axé, comme son nom l’indique, sur la stratégie de l’entreprise. C’est donc un outil de pilotage à long terme ;

· Le tableau de bord budgétaire, qui consiste à comparer les prévisions budgétaires et les chiffres réels. Ce tableau de bord est un outil de pilotage à moyen terme ;

· Le tableau de bord opérationnel, qui permet de suivre l’avancement des plans d’actions mis en place par le chef ou la direction de l’entreprise, c’est donc un outil de pilotage à court terme.
De plus, il n’est pas encore possible de dégager des informations à partir du module comptable car l’inventaire n’a pas encore été réalisé, hormis les données liées aux immobilisations. Ces travaux vont être réalisés par le cabinet d’expertise comptable.

· Expliquer les différents rôles de l’investissement pour une entreprise.
À partir du tableau de bord personnalisé de Mme Graud, des statistiques de ventes mises à votre disposition dans le module commercial du PGI de l’entreprise, de vos connaissances de première année et des modes opératoires disponibles en annexe :

1. Lister les éléments indispensables pour un tableau de bord qui sert au pilotage de l’entreprise et qui peut être communiqué aux propriétaires.
Définir ce qu’est un tableau de bord.

Décrire les caractéristiques d’un tableau de bord cohérent.

2. Présenter les arguments que peut mobiliser la dirigeante par rapport aux données extraites du module commercial du PGI.

Visualiser le tableau personnalisé par Mme Graud dans le module commercial.
Dégager les éléments que Mme Graud va pouvoir extraire de ce tableau de bord.

Visualiser l’évolution du volume des ventes du module commercial.
Dégager les éléments que Mme Graud va pouvoir extraire des statistiques du module commercial (évolution du volume des ventes).
3. Pour conclure : Pourquoi une entreprise doit investir ?

Étape 2 : analyser l’incidence de l’acquisition de la nouvelle machine à emballer sur le patrimoine de la société
Par rapport aux remarques évoquées par les magasiniers/livreurs et le constat de la saturation de la capacité de production pour emballer les produits de l’entreprise, Mme Graud a décidé d’acheter une nouvelle plateforme pour emballer directement les divers articles à destination des clients.
Mme Graud a négocié le remplacement de la plateforme de tri avec le fournisseur Embal’Tout. Le 1er décembre 2020 l’entreprise a acquis et mis en service cette nouvelle plateforme. La capacité de production est, en moyenne, de 2 000 unités par mois. La dirigeante a réussi à négocier les conditions de paiement, les 84 000 € seront prélevés en deux temps. 

L’entreprise va conserver l’ancienne plateforme jusqu’à fin décembre afin que les collaborateurs s’approprient cette nouvelle installation et surtout que l’entreprise puisse faire face aux commandes de dernières minutes pour les fêtes de fin d’année.

En consultant la facture associée à l’écriture comptable dans le journal des opérations diverses (OD), Mme Graud s’aperçoit également que l’étudiant en BTS CG a incorporé les frais de transport dans le prix de cette nouvelle machine. Pour elle, les frais correspondent à des charges et non à un investissement.

Elle consulte son conseiller de gestion qui lui envoi, dans le cadre du contrat de service avec la société, des informations sur la composition du coût d’acquisition d’un bien durable.

· Quelles sont les règles comptables pour déterminer le coût d’acquisition d’un bien durable ?

À partir des informations misent à votre disposition dans le module Comptabilité du PGI de l’entreprise, des modes opératoires, du fichier Excel et des annexes 1 et 2 :

4. Analyser la composition du coût d’acquisition d’une immobilisation.
Consulter la facture du fournisseur Embal’Tout d’un montant de 84 000 € TTC associée à l’écriture du 1er décembre 2020 dans le journal des OD du module comptable du PGI.

Préciser les éléments à prendre en compte pour déterminer le coût d’acquisition d’une immobilisation.

Calculer le coût d’acquisition de cette emballeuse. 

Déterminer ce qui va différencier un achat (charge) par rapport à une immobilisation.
5. Analyser l’incidence de l’écriture d’acquisition de l’immobilisation sur les documents de synthèse (bilan et compte de résultat).

Consulter l’écriture du 1er décembre 2020 dans le journal des OD du module comptable du PGI associée à la facture n° 5418 du fournisseur Embal’Tout d’un montant de 84 000 € TTC.

Préciser la nature du bien acquis.

Préciser pourquoi l’écriture d’acquisition comprend de la TVA.

Expliquer pourquoi le compte 401 – Fournisseurs n’a pas été mobilisé.

Consulter les documents de synthèse du 1er janvier 2020 au 30 novembre 2020 (PGI ou fichier Excel).

Consulter les documents de synthèse du 1er janvier 2020 au 01 décembre 2020 (PGI ou fichier Excel).

Expliquer l’incidence de cet investissement sur le bilan (Actif immobilisé).

Expliquer pourquoi cette écriture n’a aucune incidence sur le compte de résultat.

6. Pour conclure : Pourquoi le coût d’acquisition d’une immobilisation ne correspond pas obligatoirement à son prix d’achat ?

Étape 3 : analyser l’impact du financement de l’immobilisation sur la trésorerie de l’entreprise
Mme Graud a sollicité son conseiller de gestion pour lui demander des informations au sujet du financement de cette acquisition car elle a emprunté 65 000 € soit le montant HT de la machine. Le montant de l’emprunt a été versé le 1er décembre 2020.
La dirigeante s’aperçoit également que le compte bancaire est excédentaire de 69 000 € environ alors que tout a été prévu pour que l’investissement ne mobilise pas les ressources financières propres à l’entreprise. Pour pouvoir investir et préserver le fonds d’argent nécessaire pour pallier les décalages dans le temps entre les encaissements et les décaissements, il faut impérativement que l’entreprise dispose de plus de 125 000 € en trésorerie afin d’éviter les découverts bancaires.

Cette insuffisance de trésorerie serait très probablement dû au non-respect des conditions de paiement du fournisseur Embal’Tout. La Savonnerie a signé une autorisation de prélèvement avec son fournisseur.

Elle contacte le fournisseur pour obtenir des informations, mais celui-ci précise que malheureusement le vendeur (soucieux d’accroître le montant de ses ventes) a proposé des conditions de paiement figurant sur la facture qui ne correspondent pas à celles du contrat de vente.  Les conditions de règlement arrêtées dans le contrat sont de 30 % au comptant et 70 % à 15 jours (à la place de 45 jours sur la facture). 

7. Analyser les conditions de règlement et de financement de l’immobilisation
Identifier les conditions de règlement figurant sur la facture du fournisseur Embal’Tout.

Déterminer les décaissements à venir en fonction des conditions de paiement de la facture.

Préciser les conséquences sur la trésorerie par rapport à l’emprunt de 65 000 €.

8. Analyser la situation bancaire de l’entreprise.
Consulter le compte bancaire de l’entreprise pour le mois de décembre (5121 – Banque populaire).

Vérifier que le fournisseur Embal’Tout a effectué les deux prélèvements en décembre 2020.

Évaluer le montant du déficit que risque de constater l’entreprise en janvier 2021.

Analyser la situation par rapport aux prélèvements du fournisseur Embal’Tout.

Étape 4 : analyser l’incidence de la perte de valeur de la nouvelle machine sur le patrimoine de la société
Mme Graud vient de transférer les données à son conseiller de gestion afin de pratiquer les opérations d’inventaire (sauf les amortissements réalisés par Mme Graud) pour pouvoir établir le plus fidèlement possible la situation de l’entreprise au 31 décembre 2020.

Dans la semaine, son conseiller de gestion la contacte au sujet de la nouvelle acquisition, même si le suivi des immobilisations amortissables ne fait pas partie du contrat de service. Il s’étonne de ne pas avoir vu dans le module des immobilisations la nouvelle acquisition.

La dirigeante lui répond qu’elle ne voyait pas la nécessité d’amortir le bien pour 1 mois d’utilisation, surtout que l’ancienne plateforme de tri est toujours présente. Elle compte l’amortir sur 5 ans.

Mais comme ce bien a été mis en service le 1er décembre, il lui rappelle que pour traduire une image fidèle au moment de l’inventaire, il est impératif d’amortir ce bien même pour un mois. Il lui suggère également de pratiquer un amortissement non linéaire (en unité d’œuvre) pour refléter la part de consommation des avantages économiques de ce bien. Elle peut être amortie selon le nombre de pièces emballées.

Elle est tout à fait d’accord mais le module immobilisation ne permet pas de réaliser le plan d’amortissement selon cette méthode.

Le conseiller de gestion va lui envoyer différentes ressources par courriel. Pour cette méthode en unité d’œuvre, il faut avant tout estimer le nombre de cartons qu’il sera possible de réaliser chaque année.

Mme Graud a réalisée une estimation sur le nombre d’emballages que l’on peut réaliser chaque année, en sachant que pour l’année 2020 le nombre est largement moindre car cette machine est mise en service au 1er décembre. Elle voudrait connaître l’incidence de l’une ou l’autre méthode sur la perte de valeur du bien.
· Pourquoi est-il important de tenir compte de la part des consommations économiques des biens durables (immobilisations amortissables) ?

À partir des annexes 3 à 5 misent à votre disposition :

9. Comparer les deux modes d’amortissement de l’emballeuse à savon.

Expliquer pourquoi il est important de constater les dotations aux amortissements.

Déterminer ce que représente un plan d’amortissement.

Indiquer les deux modes d’amortissement économiques utilisables pour ce bien durable.
Réaliser le plan d’amortissement de l’emballeuse à savons selon le mode linéaire à partir du module « Immobilisations ».

Réaliser le plan d’amortissement de l’emballeuse à savons selon le mode non linéaire (en unité d’œuvre) à partir du fichier mis à disposition par le conseiller de gestion.

Déterminer le critère qu’il faut choisir pour amortir ce bien durable : en linéaire ou par unité d’œuvre.

Préciser le montant de la dotation pour l’année 2020, la dotation qui reflète le mieux le rythme de consommation.

10. Justifier d’un point de vue économique la nécessité de considérer des dotations.

Observer l’écriture de dotation de la plateforme de tri (IM000002) générée automatiquement dans le module comptable (journal des OD) au 31 décembre.

Retrouver dans les documents de synthèse obtenus précédemment (étape 2) la traduction comptable de cette dotation (charge).

Déterminer l’incidence de la dotation aux amortissements sur le bilan.

Déterminer l’incidence de la dotation aux amortissements sur le compte de résultat.
Préciser pourquoi la dotation correspond à une charge calculée (et non décaissée ou décaissable).
11. Pour conclure : Pourquoi constater la perte de valeur d’un bien durable ?

Étape 5 : analyser les conséquences de la cession d’un bien durable sur le patrimoine de la société
Pour améliorer l’expédition des colis et pour éviter un mécontentement des clients, la dirigeante a acheté une machine beaucoup plus performante, qui sera mise en service en décembre. Elle vient de négocier une reprise de l’installation actuelle pour 43 000 € HT (achetée 50 000 € HT en janvier 2020). 
La négociation a été très difficile mais il lui semble bien que le prix de reprise est légèrement supérieur par rapport à la valeur réelle du bien, même si le prix de reprise est inférieur de 7 000 € par rapport au prix d’origine. Cette reprise ne sera effective qu’au 1er janvier 2021.

Un étudiant en BTS CG a passé l’écriture de cession dans le module comptable au 31 décembre 2020 dans le journal des opérations diverses (OD). Cet enregistrement a été saisi sous le statut « Simulée », surtout que la cession au 31 décembre n’est pas encore effective.

· Quelle est l’incidence d’une cession d’immobilisation sur le patrimoine de l’entreprise ?

À partir des informations misent à votre disposition dans les modules Immobilisation et comptabilité du PGI de l’entreprise :

12. Analyser le résultat de cession de cette installation.
Consulter la fiche et le plan d’amortissement de la plateforme de tri.

Identifier la valeur réelle (valeur comptable) au 31 décembre 2020.

Préciser comment a été calculée la dotation aux amortissements de ce bien pour l’année 2020. 

Expliquer pourquoi le prix de vente de ce bien ne doit pas être inférieur à la valeur nette comptable pour pouvoir réaliser une plus value.
13. Analyser l’incidence de l’écriture de cession sur les documents de synthèse (bilan et compte de résultat).

Consulter l’écriture simulée de cession de la plateforme de tri dans le journal des opérations diverses (OD).

Préciser la nature du produit.
Préciser pourquoi l’écriture de cession comprend de la TVA.
Expliquer pourquoi le compte 411 – Clients n’a pas été mobilisé.

14. Analyser l’incidence de la cession de ce bien durable sur la trésorerie et sur la capacité de production.
Incidence sur la trésorerie :

Repréciser le solde actuel du compte bancaire.

Préciser le montant que l’entreprise va encaisser en janvier pour la cession de ce bien.

Déduire quant aux difficultés financières évoquées pour l’étape 3.

Incidence sur la capacité de production :

Préciser la capacité de production de l’ancienne plateforme.

Préciser la capacité de production de la nouvelle plateforme.

Préciser pourquoi la dirigeante a fait le choix de céder l’ancienne plateforme en janvier 2021.

15. Pour conclure : Pourquoi céder une immobilisation ?

Étape 6 : argumenter
16. À partir des travaux effectués dans ce cas, répondre à la question suivante :
Pourquoi est-il important de traduire les achats de biens durables en immobilisation et pour certains de constater leur perte de valeur ?

Étape 7 : mobiliser ses connaissances

17. Réaliser un jeu du millionnaire afin de vérifier vos acquis.

Réaliser l’activité interactive en suivant ce lien : 

https://learningapps.org/display?v=pkk2uu5pn21   
18. Réaliser une activité interactive afin de bien maîtriser les notions (vocabulaire) sur les amortissements.

Réaliser l’activité interactive en suivant ce lien : 

https://learningapps.org/display?v=piaabnsmn20 
Annexe 1 –– Courriel du conseiller de gestion – Documentation comptable, Première pièce jointe
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BIC - Frais et charges - Distinction entre éléments d'actif et charges - Dérogation aux principes généraux de détermination des actifs et décisions de gestion - Dépenses d'acquisition de biens de faible valeur 

Les dépenses d'acquisition des divers éléments de l'actif immobilisé doivent être inscrites à un compte d'immobilisation et peuvent seulement faire l'objet d'un amortissement échelonné sur la durée d'utilisation des biens considérés (BOI-BIC-CHG-20-10).

Néanmoins certains biens de faible valeur peuvent être admis en charges au titre de l'exercice d'acquisition dès lors que leur utilisation ne constitue pas pour l'entreprise l'objet même de son activité.

Sur le plan comptable, l’article 212-6 du Plan comptable général prévoit que les éléments d’actif non significatifs peuvent ne pas être inscrits au bilan. Dans ce cas, ces éléments sont comptabilisés en charges de l’exercice.

I. Petit matériel et outillage

A. Petit outillage à main

Il est admis que le petit outillage à main de faible valeur (marteaux, pinces, etc.) qui s'use rapidement peut être entièrement amorti dès l'année de son acquisition, ce qui revient, en pratique, à le comptabiliser dans des comptes de charges.

B. Petits matériels et outillages d'une valeur unitaire hors taxes n'excédant pas 500 euros

Les entreprises sont également autorisées à comprendre parmi leurs charges immédiatement déductibles le prix d'acquisition des matériels et outillages d'une valeur unitaire hors taxes n'excédant pas 500 €.

Les matériels et outillages pouvant bénéficier de cette tolérance sont ceux qui répondent à la définition du matériel et de l'outillage à inscrire aux comptes 2154 et 2155 du Plan comptable général. Il s'agit en fait de l'ensemble des objets, instruments et machines avec ou par lesquels :

- on extrait, transforme ou façonne les matériels ou fournitures ;

- on fournit les services qui sont l'objet même de la profession exercée.

Il est précisé que cette seconde catégorie exclut le matériel de transport qui doit être inscrit dans le compte d'actif approprié.

C'est ainsi qu'un extincteur, dont le prix d'acquisition n'excède pas 500 € hors taxes peut, en principe, être admis immédiatement en charge.

Il en est de même en ce qui concerne les petits chariots à roulette utilisés par les clients des magasins en libre service.

Le dépassement du plafond de 500 € est apprécié le cas échéant en considération du prix global de l'ensemble des éléments composant le matériel ou l'outillage.

Par exemple, le prix à retenir pour l'achat d'un système antivol comprenant dans un magasin des portiques de détection associés à des étiquettes attachées aux produits vendus et à des détacheurs est égal à la somme des prix d'acquisition de l'ensemble des étiquettes, des portiques et des détacheurs, dès lors que les étiquettes participent indissociablement avec les portiques et les détacheurs au même système antivol.

II. Matériels et mobiliers de bureau d'une valeur unitaire hors taxes n'excédant pas 500 euros

Les entreprises sont admises à comprendre dans leurs charges immédiatement déductibles les matériels de bureau et mobiliers dont le prix d'achat unitaire hors taxes n'excède pas 500 €.

Cette tolérance concerne, en pratique, les dépenses de menus équipements de bureau (tels que corbeilles à papier, agrafeuses, pèse-lettres, timbres-dateurs, corbeilles à correspondance, boîtes à fiches, etc.) et, les dépenses d'acquisition de meubles « meublants » de bureau et de mobilier de magasins commerciaux, dont les achats au cours d'un même exercice sont limités, pour un bien déterminé, à un petit nombre d'unités (RM BUR n° 66314, JO AN  du 10 décembre 2001 p. 7080).

Les acquisitions en cause doivent donc résulter du renouvellement courant du mobilier installé. La mesure n'est notamment pas applicable à l'équipement initial en mobilier d'un immeuble de bureaux, d'un restaurant ou d'un magasin commercial, ni au renouvellement complet de ce mobilier, même si la valeur unitaire de chaque meuble est inférieure à 500 € hors taxes. Cette tolérance demeure cependant applicable lorsque l'équipement initial ou le renouvellement complet n'excède pas cette limite.

Si un bien déterminé se compose de plusieurs éléments qui peuvent être achetés séparément (meubles de rangement modulables par exemple), il y a lieu de prendre en considération le prix global de ce bien, et non la valeur de chaque élément, pour apprécier la limite de 500 € prévue ci-dessus.

III. Logiciels d'une valeur unitaire hors taxes n'excédant pas 500 euros

Cette tolérance est aussi applicable aux dépenses d'acquisition de logiciels d'une valeur unitaire hors taxes n'excédant pas 500 €.

La comptabilisation en charge de ces dépenses est exclusive du régime de l'amortissement exceptionnel sur douze mois prévu au II de l'article 236 du code général des impôts (CGI).

Le 6° du I de l'article 32 de la loi n° 2016-1917 du 29 décembre 2016 de finances pour 2017 abroge le II de l'article 236 du CGI, de sorte que les logiciels acquis au cours des exercices ouverts à compter du 1er janvier 2017 ne peuvent plus faire l'objet d'un amortissement exceptionnel sur douze mois.

Date de début de publication du BOI : 01/03/2017 

Identifiant juridique : BOI-BIC-CHG-20-30-10

https://bofip.impots.gouv.fr/bofip/2109-PGP.html/identifiant=BOI-BIC-CHG-20-30-10-20170301
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Annexe 2 –– Courriel du conseiller de gestion – Documentation comptable, Deuxième pièce jointe

BIC - Frais et charges - Distinction entre éléments d'actif et charges - Valorisation des actifs - Immobilisations acquises ou créées 

I. Immobilisations acquises à titre onéreux

L'article 38 quinquies de l’annexe III au code général des impôts (CGI) dispose que les immobilisations acquises à titre onéreux sont inscrites à l’actif du bilan pour leur coût d’acquisition.

Les immobilisations acquises à titre onéreux s’entendent de celles reçues en échange d’un actif monétaire, à l’exclusion des immobilisations acquises à titre gratuit, par voie d’apport ou par voie d’échange d’un autre actif non monétaire, pour lesquelles des précisions sont données au BOI-BIC-CHG-20-20-20.

Le coût d’acquisition correspond au prix d’achat minoré des remises, rabais commerciaux et escomptes de règlement obtenus et majoré des coûts directement engagés pour la mise en état d’utilisation du bien. Le cas échéant, il inclut une quote-part du coût des emprunts en application de l’option prévue à l’article 38 undecies de l’annexe III au CGI.

Date de début de publication du BOI : 09/01/2019 

Identifiant juridique : BOI-BIC-CHG-20-20-10

https://bofip.impots.gouv.fr/bofip/1846-PGP.html/identifiant=BOI-BIC-CHG-20-20-10-20190109 
Annexe 3 – Répartition des unités d’œuvres pour la plateforme d’emballage de savons

	Exercice
	Nombre de cartons réalisés

	
	

	2020
	2 000

	2021
	15 000

	2022
	16 000

	2023
	16 000

	2024
	13 000

	2025
	8 000


Annexe 4 : Message du stagiaire en BTS CG
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Annexe 5 : Pièces jointes du stagiaire téléchargées
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Module commercial – Afficher le tableau de bord

Afficher le tableau de bord par la barre d’outils. Cliquer sur le menu « Affichage », puis « Tableau de bord ».

Il est possible de personnaliser les divers éléments du tableau de bord.

Remarque :

Pour afficher un tableau de bord spécifique. À partir de la fenêtre « Tableau de bord », il faut cliquer sur le menu déroulant « Tableaux de bord », puis sélectionner le tableau de bord correspondant.

Module commercial – Afficher des données statistiques (sur les clients, fournisseurs, articles, famille d’articles, …)
Cliquer sur l’univers correspondant à votre recherche, exemple « Stocks / Articles », puis sur l’option « Statistiques » du dossier correspondant à la recherche (Clients, Fournisseurs ou Articles), puis la fenêtre statistique s’affiche.

Pour l’onglet « Sélection »

Sélectionner la liste des statistiques à obtenir, exemple : l’évolution du chiffre d’affaires par articles.

Préciser pour la partie « Réinitialiser les filtres » les éléments à prendre en compte (De la première famille d’articles à la dernière famille d’articles, par exemple).

Pour l’onglet « Données »

Dans la colonne « Famille Articles » réduire l’affiche. Cliquer sur le symbole négatif afin de réduire l’affiche.

Pour l’onglet « Graphique »

Il suffit de cliquer sur cet onglet pour visualiser les données sous forme de graphique.

Remarque :

Il est possible d’inverser les légendes et les axes du graphique.

Module comptable – Rechercher une écriture

Dans l’univers  « Quotidien », cliquer sur l’option « Recherche d’écritures » (de la rubrique « Tâches ») ou par le biais du bouton interactif « Recherche d’écritures ».

Préciser le (ou les) journal(aux) concerné(s), la période, le compte et/ou le montant.

Remarque :

Le maximum d’éléments renseignés permet d’affiner au mieux la recherche.

Cliquer sur le bouton « Actualiser la liste ».

Les informations s’affichent. Il est possible de visualiser l’ensemble de l’écriture (sous forme abrégée) en double- cliquant sur la ligne correspondante.

Sur la ligne correspondante à la recherche, par le biais d’un clic droit, il est possible d’effectuer certaines opérations (de modifier l’écriture, de voir le document, de consulter les documents associés,…).

Module comptable – Consulter un compte
Cliquer sur l’univers «Consultation », puis sur l’option « Consultation / Lettrage » (du dossier de consultation « Consultation / Lettrage ») ou à partir du bouton interactif « Consultation / Lettrage ».La fenêtre « Consultation / Lettrage »  s’affiche.

Sélectionner l’exercice comptable concerné puis le Numéro du compte à afficher.

Remarque :

La zone « Numéro » est interactive, il suffit de commencer à saisir les premiers chiffres pour adapter la liste des comptes.

Module comptable - Visualiser le bilan de l’entreprise

Il faut impérativement utiliser la barre de menu.

Cliquer sur le menu « Exercices/Clôtures », puis « Impression », « Etats annuels », et « Bilan ». La fenêtre d’impression s’affiche.

Sélectionner l’exercice concerné et préciser la période correspondante.

Sélectionner ou désélectionner l’option « Simulées » de la rubrique « Statut des écritures ».

Cliquer sur le bouton « Aperçu ».

Après consultation, il suffit de fermer la fenêtre.

Remarque :

Si vous passez par l’univers « Exercices / Clôtures » puis l’option « Impressions » (du dossier Navigation), le PGI affiche uniquement les divers documents de synthèse de la société de démonstration et non les documents de la société concernée.

Module comptable - Visualiser le compte de résultat de l’entreprise

Il faut impérativement utiliser la barre de menu.

Cliquer sur le menu « Exercices/Clôtures », puis « Impression », « Etats annuels », et « Compte de résultat ». La fenêtre d’impression s’affiche.

Sélectionner l’exercice concerné et préciser la période correspondante.

Cliquer sur le bouton « Aperçu ».

Après consultation, il suffit de fermer la fenêtre.

Remarque :

Si vous passez par l’univers « Exercices / Clôtures » puis l’option « Impressions » (du dossier Navigation), le PGI affiche uniquement les divers documents de synthèse de la société de démonstration et non les documents de la société concernée.

Module  Immobilisation - Consulter la fiche d’une immobilisation

Cliquer sur le sous-menu « Immobilisations » du menu « Immobilisations » et sélectionner l’option « Toutes ».

Double-cliquer sur la fiche à consulter.

Sur la fenêtre « de l’immobilisation correspondante » il est possible de visualiser diverses informations (coût d’acquisition, mode d’amortissement, durée en mois, …).
Remarque :

À partir de la fiche il est possible de consulter le plan d’amortissement (bouton « Voir le plan d’amortissement »).

Module  Immobilisation - Créer une fiche immobilisation

Avec le Module Immobilisations

À partir de l’écran de démarrage, il faut cliquer sur le bouton « Ajouter une immobilisation » ou à partir de l’univers « Immobilisations » il faut cliquer sur le bouton « Ajouter ».

La fenêtre « Immobilisation (Nouveau) » s’ouvre. Il faut impérativement renseigner certaines zones, telles que :

· Le libellé.

· Le type (normal, véhicule, immeuble, logiciel).

· La date d’acquisition.

· La date de mise en service (si date différente).

· Le montant HT (la TVA et le TTC se calculent automatiquement).
· Le compte d’immobilisation (les autres comptes sont renseignés automatiquement).

· Le mode d’amortissement (non amortissable, linéaire, …).

· La durée en mois.

Une fois que les informations sont saisies, le bouton « Voir le plan d’amortissement » devient actif avant ou après avoir enregistré la fiche.

Attention !!!

Avec le PGI d’EBP, il n’est pas possible de pratiquer des plans d’amortissement en mode non linéaire (en unité d’œuvre).

Bonjour,


Deux animations vidéo sur l’acquisition et la cession d’une immobilisation :


Acquisition d’une immobilisation : � HYPERLINK "https://youtu.be/M3hRPhrmZW4" �https://youtu.be/M3hRPhrmZW4� 


Cession d’une immobilisation : � HYPERLINK "https://youtu.be/ECg2uZTnmXc" �https://youtu.be/ECg2uZTnmXc�  





Je vous invite également à consulter les animations vidéo suivantes pour bien comprendre l’intérêt des dotations aux amortissements et la méthode pour réaliser un plan d’amortissement non linéaire.





Lien vers l’animation vidéo pour comprendre l’intérêt des dotations :


� HYPERLINK "https://youtu.be/2bNVY1osNyo" �https://youtu.be/2bNVY1osNyo� 





Lien vers l’animation vidéo pour bien comprendre le fonctionnement de la méthode linéaire (en durée) :


� HYPERLINK "https://youtu.be/1m17wU3Iwk4" �https://youtu.be/1m17wU3Iwk4� 


Lien vers l’animation vidéo pour bien comprendre le fonctionnement de la méthode non linéaire (en unité d’œuvre) :


� HYPERLINK "https://youtu.be/HUwpO5ggLIg" �https://youtu.be/HUwpO5ggLIg� 





Vous trouverez en pièce jointe des extraits du PCG (Plan comptable général).





Bien cordialement.


Votre conseiller de gestion
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